

在这里种下的是梦想，长出的是产业

湖南省青年人才(大学生)雨花经开区设计创业孵化基地以“设计+创业”模式培育产业新星



长沙晚报全媒体记者 周游
通讯员 刘佳妮

“这里将是我们的新家！”11月14日上午，在湖南省青年人才(大学生)雨花经开区设计创业孵化基地(以下简称“基地”)，几位年轻创业者围在一起，展示着新办公场地的渲染图，眼中闪烁着期待的光芒。他们正热烈讨论着入驻后的发展蓝图。

这个基地总规划面积约2.2万平方米，核心孵化面积达1.1万平方米。五栋现代化载体空间错落有致，设计创业交流中心、打样中心等专业功能区一应俱全，构建了一个“办公+设计+研发+生活”一体的创新生态空间。“我们不只是提供场地，更是寻找未来的产业之星。”在基地总顾问邵继民看来，孵化器的使命远不止解决就业，而是通过“设计+创业”的模式，为长沙、为湖南培育下一个产业新星。



湖南省青年人才(大学生)雨花经开区设计创业孵化基地以“设计+创业”模式培育产业新星。 长沙晚报全媒体记者 周游 通讯员 刘佳妮 摄影报道

从玩家到创业者： 一条因热爱而启程的路

“我是一个从玩家到创业者的典型。”泉州市尖峰工业设计有限公司创始人蔡文权这样定义自己的创业历程。作为一名资深“军迷”，他的创业之路始于高中时代。“当时就是单纯喜欢，尝试制作一些军事主题的臂章、徽章等文创周边。”他在宿舍里用一台3000元的3D打印机起步，“最初只是想把自己喜欢的东西做出来，没想到淘宝店铺开张后，订单源源不断。”

最忙碌的时候，一天要处理1500元的订单，发二三十个快递。“经常熬夜到天亮，既要上课又要经营网店，确实很辛苦。”正是这种供不应求的局面，促使他在大一时就正式成立公司，并召集高中社团的小伙伴一起创业。

随着业务规模扩大，蔡文权经历了从15平方米小仓库到60平方米场地，再到如今入驻基地的三次跨越。“选择这里，最看重的就是完整的产业链配套。”他举例说，“楼下就有CMF与快速成型服务中心可以为我们打样，这对工业设计企业来说至关重要。”

值得一提的是，尖峰设计与湖南火灵工业设计有限公司即将入驻基地同一楼层。两家企业的创始人不仅是校友，更因共同的爱好结缘。在业务层面，尖峰设计侧重于前端的设计研发和创意实现，而火灵工业则擅长后端的生产制造和工艺优化，二者形成了天然的上下游互补关系。这种“设计研发+生产制造”的协同模式，让创意到产品的转化路径更加顺畅，也为基地内的其他创业团队展示了产业链协同的典范。

AI赋能跨境电商： 开辟数字时代出海新路径

在基地，长沙阶云跨境电子商务有限责任公司创始人匡浩向记者演示了团队自主研发的AI生图系统。“用户只需输入提示词，我们的AI agent就能自动生成一幅电商图片。”他解释说，“从主图到详情图，再到尺寸图和场景图，系统能够精准生成，大大节省了设计成本和时间。”

这位湖南工程学院计算机专业的大四学生介绍，团队从今年4月开始创业，用6000元启动资金，在短短半年内实现了近40万元的流水。匡浩曾在2024年尝试过“国外版拼多多”项目，但因学业原因中断。今年重新审视职业规划后，他重返创业赛道。“我们找到了对小白友好的俄罗斯OZON平台，从5月份开店至今，已经做到了近40万营业额。”

从“资源叠加”到“信任构建”： 一套独特的孵化哲学

“创业最大的难点不是资金，不是技术，而是信任。”邵继民一针见血地指出，“一个刚毕业的学生，凭什么让客户相信你？让供应商愿意赊账给你？”

在这个累计孵化企业81家(在孵31家、毕业50家)、带动青年人才就业2500余人的基地里，邵继民和他的团队构建了一套

创业者说

创业没有捷径，唯有扎实走好每一步。要先吃透行业规则，再做优化创新，才能在竞争中立足。
——长沙阶云跨境电商电子商务有限公司创始人匡浩

创业的核心是发现需求、满足需求。设计师不能只关注技术，要让产品被市场接受，才能实现价值。
——泉州市尖峰工业设计有限公司创始人、CEO蔡文权

优秀创业企业推荐

长沙东方智能数据科技有限公司
长沙紫微星智能科技有限公司
湖南铭桦安全科技有限公司
湖南誉树科技有限公司
坤瑞达(长沙)科技有限公司
湖南壹真数据科技有限公司

锚定人才链，锻造新引擎

长沙率先编制“十五五”智能建造应用型人才发展规划

● 长沙晚报全媒体记者 刘嘉

党的二十届四中全会指出，“统筹教育强国、科技强国、人才强国建设”，将“丰富人才资源优势”视为国家发展的核心优势之一。

为扎实推进长沙市智能建造“481”现代化产业体系建设，深刻把握人才作为第一资源的关键作用，以高水平人才队伍驱动产业创新变革，长沙市住建局组织开展了《长沙市“十五五”智能建造人才发展规划》的研制工作。近日，该规划课题已通过专家评审，标志着长沙在未来五年智能建造领域的人才发展蓝图正式绘就，为产业转型升级注入源源不断的人才动能。

规划明确，到2030年，长沙将紧密对接智能建造产业发展需求，通过重点实施“五工程六举措”，着力锻造一支专业化、复合型的应用型人才生力军，特别是聚焦智能建造新“十大员”等关键岗位，以扎实的人才优势构筑长沙在智能建造领域的竞争新优势，为建筑业高质量发展提供核心支撑。

基础初奠：“十四五”人才培育体系雏形显现

创新生态：“六举措”优化人才成长沃土

“十四五”期间，长沙在探索智能建造发展的同时，已将人才培育作为核心支撑同步推进。

通过启动《高校智能建造专业内涵建设与课程教材体系创新研究》，长沙形成了专业课程设置指南，有效推动了高校学科建设。目前，湖南大学、长沙理工大学、湖南工程职业技术学院等7所高等院校已开设智能建造专业或方向，招收学生1000余名，为行业持续输送高学历人才。

针对企业紧迫的技能人才需求，长沙市住建局创新性推出了“211”数字人才培育工程，精准锁定十个关键技能岗位，建立了十四个培训基地，并编制完成了《长沙市智能建造新“十大员”岗位培训及考核细则白皮书》，构建了一套标准化、规范化的技能人才培养体系。

截至目前，已围绕BIM建模技术员、数智工地平台管理员等岗位开展培训并颁发证300余人，并通过各类专业技术讲座、专题培训及“质安大讲堂”等活动，累计培训行业人员超过7000人次，“十五五”的人才攻坚奠定了坚实基础。

聚焦应用：

“五工程”锻造核心人才梯队

面对“十五五”新阶段，规划指出，必须将人才发展摆在更加突出的位置。为此，规划系统部署了人才梯队建设的“五大重点工程”，旨在打造从一线产业工人到高层管理者的一支核心队伍。

以“211”数字人才培育工程为牵引，

■《长沙“十五五”智能建造发展规划》系列报道

文明交通
安全出行



酒后不驾车 疲劳不驾驶 系好安全带 礼让斑马线

长沙日报社宣